

担负历史重任

——中国抗日战争胜利八十年的时代启示之一

锻造中流砥柱

从沉沦走向荣光,从挫折走向复兴。抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中,中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前、在万众期待中扛起担当,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出,“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来:“实现中华民族伟大复兴,必须坚持中国共产党领导。”

砥柱中流,是初心的坚守、是责任的担当

“夜十时许,日军自爆南满铁路柳条湖路段,反诬中国军队所为,遂进攻北大营……国难降临时,人民奋起抗争。”沈阳“九·一八”历史博物馆前,“残历碑”上的碑文刻骨铭心,时间定格在1931年9月18日。

中华民族到了最危险的时候!

何为砥柱?就是在至深的黑暗中给人以希望——

九一八事变爆发后,全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,吹响了救亡图存的第一声号角。

“只有在共产党领导之下,才能将帝国主义逐出中国!”千余字的宣言,写满抗日救国的决心。

1840年以来,政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散,让曾经灿烂辉煌的中华民族陷入战败、求和、割地、赔款的循环噩梦。

经过辛亥革命和五四运动的洗礼,随着马克思主义在中国的传播,中华民族开始觉醒。民族危亡之际,中国共产党登上政治舞台,开辟了中国历史的新纪元。

这个在内忧外患中诞生和成长起来的党,自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命,在民族危亡的历史关头,以卓越的政治领导力和正确的战略策略,扶大厦之将倾、解万民于倒悬。

何为砥柱?就是在迷惘涣散中凝聚人心——

8月15日,《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》

(下转第5版)

创新机制聚合力 服务职工暖人心

杨继承调研市政协工会界别委员工作室

本报讯 8月26日,市政协主席杨继承带领部分市政协委员前往工会界别委员工作室开展调研。市政协副主席张守耀一同调研。

杨继承一行实地走访工会界别委员工作室、巡回劳动仲裁庭、工会劳动争议调解工作室。在听取工作室建设过程、劳动争议调解成效汇报,以及“工会+人社”联动调解机制、巡回劳动仲裁庭运行模式等情况介绍后,杨继承对工作室整合资源、创新机制,高效化解劳动纠纷的实践给予肯定。杨继承一行随后现场观摩劳动争议调解活动,见证调解员、仲裁员以“调解+仲裁”“一站式”流程化解纠纷,倾听委员企业代表分享调解工作室助力化解争议的成效,直观感受工作实效。

杨继承强调,工会界别委员工作室是政协服务基层、服务职工的重要平台。要总结经验,巩固成果,进一步发挥界别功能,持续深化“工会+人社”联动机制,完善劳动争议多元化解体系,让工作室成为职工维权“暖心站”、企业发展“护航者”。市政协也将以此次调研为契机,凝聚委员智慧,为优化劳动纠纷调解工作建言献策,助力打造更具温度与效率的劳动关系治理“太原样板”,为全市高质量发展筑牢和谐基石。

(阎铁洁)

浴血山河 ——抗战中的太原 65

血火兴坪 忠魂护家园

(见第3版)

才聚并州 共织锦绣

“智汇山西”太原专家人才夏令营 暨2025年“青年博士太原行”活动启幕

范兆森致辞



「智汇山西」太原专家人才夏令营暨2025年‘青年博士太原行’启动仪式现场
梁琛 赵世凯 摄影报道

本报讯 8月26日,“智汇山西”太原专家人才夏令营暨2025年“青年博士太原行”活动启动仪式在我市举行。市委副书记、市长范兆森致辞,市委常委、组织部部长胡坚主持,市领导蔡江泽、冯

原平、李文权、李永强、李颖参加。

近年来,我市深入贯彻习近平总书记关于人才工作的重要论述,认真落实省委、省政府决策部署,聚焦高质量发展,全面布局人才工作,健全完善政策体系,深化校

智汇山西
才聚太原

青年博士聚太原 凝心汇智话发展

本报讯 8月26日,2025年“青年博士太原行”青年博士座谈会召开,市委组织部、市科技局、市人社局、团市委相关负责同志与来自全国各地多所高校、科研院所(所)的近百名青年博士面对面进行深度对话。

座谈会在场,市委组织部相关负责同志介绍太原市市情特征、发展规划及最新人才支持政策,展现我市求才若渴、引才留才的诚意决心,也帮助青年博士构建对太原的立体认知。在代表发言环节,6位博士紧扣自身专业领域与实践经历,围绕城市创新发展、产业迭代升级等方面提出深度思考,展现了青年博士对太原发展的关注与期待。

“太原正由资源型城市向创新驱动转型,这里不仅是学术研究的沃土,更是能投身实践、见证成长的热土。”北京大学城市与环境学院博士生丁国宣道出了对太原发展机遇的认可。

作为太原市学子归巢工作站驻校站长,中国农业大学园艺学院博士生丁国宣介绍了该校工作站“引才回晋”的亮眼成果:截至目前,通过各类方式吸纳400余名山西籍学子,近两年带动10余名中农大学子返晋就

业。”她特别提及,阳曲县、清徐县等地打造的“博士小院”为农科学子来并返并工作提供了更多机遇,成为人才服务乡村振兴的重要纽带。

“在返并就业后,人才政策和相关补助已经按期兑现,让我更加感受到了家乡的诚意。同时,这里科研项目资源丰富,为个人学术研究与社会价值的实现提供了良好契机。”毕业于同济大学土木工程学院、现任职于山西大学电力与建筑学院的武千翔博士,以“过来人”的身份分享了在太原工作、生活的真切体会,并向大家发出来来并邀约。

自由交流环节,参会博士围绕太原产业布局、科研合作、人才生态等关键话题积极提问,各相关单位负责同志对青年博士关注的重点问题逐一细致回应、深入答疑解惑,交流务实高效,现场氛围热烈。

汇聚各方英才,共建美好太原。本次座谈会通过政策宣介、经验分享与互动答疑,有效搭建起青年博士与太原的沟通桥梁。我市将持续推进“青年博士太原行”活动,全方位做好人才引育留用工作,为推动全市经济社会高质量发展汇聚智力动能。

(赵静茹)

博士讲坛向来并青年才俊 晒出“心得帖”

本报讯 8月26日上午,“智汇山西”太原专家人才夏令营系列活动之博士讲坛在并州饭店举行,博士服务团成员,北京科技大学资源与安全工程学院副教授,市科技局党组成员、副局长(挂职)赵洪宇,为参会的青年才俊们分享了服务太原科技实践的收获与感想,激励青年人才厚积薄发、把握机遇,坚定他们发展创业、施展才华的信心。

博士讲坛上,赵洪宇博士介绍了自2024年4月到太原市科技局挂职以来,他亲身感受到太原在科技创新、人才集聚等方面的澎湃动力。据介绍,太原科技创新资源总量居全省首位。全市研究与试验发展经费投入占全省比重的42.89%,在科研、创新等方面具有明显优势,城市未来发展潜力与机遇巨大;重大创新平台建设稳步推进,拥有7个国家级平台、占全省88%,136个省级实验室、占全省79%,同时还拥有国家级及省部级

创新平台;全市企业科技创新“主力军”队伍稳健发展。他认为,太原的创新生态是健全的,是青年人才逐梦创新的广阔舞台。

挂职一年多来,赵洪宇全力推动北京科技大学太原创新研究院筹建并落地,使之深度参与太原科技创新,有效支撑太原产业转型升级。同时,他牵头“十五五”科技创新规划,聚焦地方战略需求,优化科技创新布局。在助力山西绿色转型发展方面,推动煤炭固废资源化利用产业园建设。与此同时,促进高校与地方企业深度合作,推动产学研融合与人才合作,构建政产学研用多方协同机制,引入院士团队与柔性专家顾问等。在太原的科技实践,让他切实感受到太原是一个创新开放的平台,希望更多青年人才积蓄力量,把握机遇,认识太原,选择太原。

(张晓丽)

——智汇山西·太原专家研讨活动侧记
创新驱动 智启未来

聚势低空 领航未来

低空经济作为新质生产力的重要组成部分,正成为推动经济转型升级的新引擎。在低空经济研讨活动中,与会嘉宾吴光辉指出,对太原而言,发展低空经济不是“选择题”,而是关乎城市未来的“必答题”,更是抢抓新赛道、塑造新优势的“关键题”。

低空经济是以低空空域为依托,以低空飞行活动为牵引,融合现代高新技术,辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态,目前已深度融入物流配送、文旅消费、应急救援等领域。他介绍,低空经济正处于政策红利释放、技术加速落地、市场快速成长的关键阶段,太原作为传统能源和重工业基地,在产业转型的当下,可以发挥自身优势,打造低空经济发展的“太原样板”。

同时,与会嘉宾们还分别围绕低空经济发展中的政策创新、技术突破、产业应用等关键议题,进行了深入探讨。

(下转第2版)